

En Reus, al mes. 1'50 Ptas.
En la Dirección y Redacción de este periódico, Arrabal bajo de Jesús 4, impresa, en el Kiosco de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.—En Barcelona, kiosco «El Sol».

Extranjero y Ultramar: así se indica el precio que se paga en el extranjero y en ultramar, trimestre 9'—
Número suelto. 0'05
En la casa de los editores, en el número 288 de la calle de la Constitución, Madrid, se vende el número suelto.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN
Arrabal bajo de Jesús, 4

LAS CIRCUNSTANCIAS

DIARIO REPUBLICANO

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA PROVINCIA DE TARRAGONA
DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XXXI.

JUICIO NACIONAL

Hay en el asunto Nozalema, cuya palpitante actualidad exime de previas explicaciones, un aspecto genérico, amplio, nacional, que es anterior ni periódico alguno ha desfiorado. Prescindamos del atrevido nombramiento; olvidemos, generosos, la culpabilidad de ese Jefe episcopal que quiso continuar esquilmando al rebaño vendido. El pleito del arzobispo de Valencia está fallado por la opinión en última y definitiva instancia. Cualquier subterfugio será útil a la causa del orden y a la moral pública. Quizá el remordimiento y la contrición reintegren el buen sentido al reputado dominico. Y este sería el mejor desenlace. Cuando no, el pueblo valenciano hará el resto. Pero por justificada que sea, yo no puedo atribuir tan manifiesta y recta protesta sólo a la repugnancia de un nombre. Obsérvese que no se trata de una campaña religiosa, ni siquiera antimonástica, sino de una reacción antipatriótica, de un ansia de justicia que el nombramiento de Nozalema renueva en toda la sociedad española. Recuérdese, después, cómo, a despecho de la lógica y contra la ética de la Historia, escaparon sin castigo alguno de las tremendas culpas de 1898, y se advertirá que en la agitación de ahora hay algo, hay mucho más que el odio a un hombre: hay la necesidad de un proceso arbitrariamente aplazado.

Las tristes jornadas de Santiago de Cuba y Cavite fueron el castigo de nuestras propias culpas. Fatalidad, no desgracia. Posee el discurso, no el prodigo. Y España, empeñada en mantener frente a los ábores del siglo XX el monopolio burocrático y el económico, y en Filipinas el privilegio fraileño, atavismos de colonizaciones condenadas por la razón y la experiencia, había forzosamente de arruinarse. Con el Tratado de París, de bochornoso recuerdo, debimos inaugurar una nueva era: variar de orientación, reformar nuestra idiosincrasia.

En aquel momento culminante de nuestra historia, en aquella última crisis de nuestra nacionalidad, el médico que ganó la confianza de España, erró el tratamiento de su enfermedad. Necesitaba un revulsivo: la revolución; y recibió un sedante: aquella famosa exposición al trono que remataba ridículamente, casi en punto, la Asamblea de Zaragoza.

Las Cámaras de Comercio, cobardes ante el problema fundamental de la forma de gobierno, lograron el triste privilegio de suspender, de aplazar indefinidamente, ¡quién sabe hasta cuánto! el juicio nacional que debió seguir inmediato a la catástrofe. Y la protesta actual no es sino el clamor de una necesidad no satisfecha.

El audaz nombramiento de Nozalema hace ahora muy adecuadas funciones de estimulante. Pero así que este conflicto cese, será otro, otro cualquiera, el pretexto con que la opinión pública insista en sus demandas de justicia. La Historia es más infalible que todos los pontífices, más fatal que todas las leyes del Universo. Nada ni nadie escapa a su sanción moralizadora. Y España está en deuda con la Historia hace ya un lustro.

El ejemplo de Francia en 1870, cobrándose

en Napoleón III la rendición de Metz, la perdida de Alsacia y Lorena y las vergüenzas del sitio de París, está harto manoseado y es además, un término de comparación muy inferior a nuestra quiebra. España perdió en 1898 más de cinco millones, y más de cien mil hijos y más de dos provincias: dos imperios. Y los sitios de Santiago de Cuba y Manila, fueron más sangrientos, más humillantes, más desdichados, aunque más heróicos, que el sitio de París, donde sólo se combatió contra el hambre.

Esto, sin comparar los gémenes de ambas derrotas. En la nuestra hay una acumulación de errores, desdidas, abandonos, incapacidades, torpezas, latrocinos, especulaciones, egoismos... que, apenas el tiempo los esfuma, se nos antojan a nosotros mismos, testigos presenciales de algunos de estos horribles pecados, increíbles leyendas tejidas por el descontento ó la parcialidad.

Del Zanjón á Baire, más de tres lustros, no cumplimos ni uno solo de los compromisos pactados. España falta á su palabra como cualquier charrán quincenario. Después, para inspirar fe en las promesas autonómicas de última hora, asesinamos á Martí, cabeza y conciencia de la insurrección, cuya honradez habría facilitado un acuerdo. Neciamente arrogantes ante los Estados Unidos, vamos á la derrota sin barcos, sin carbón, sin dinero, sólo porque aquí, en la península, hace falta herir la fibra del patriotismo, siempre al unísono entre españoles, para desviar el sentimiento nacional, que iba acumulando las culpas á la monarquía.

Otro tanto ocurrió con Filipinas. En 1872 la primera insurrección indígena, si bien exclusivamente militar, nos avisa la urgencia de modernizar la colonización de aquel riquísimo, expléndido imperio. Quién piensa en eso! El general Izquierdo fusila, fusila, fusila... que todavía es hoy nuestro gran recurso de gobierno. Veintitantos años después seguimos manteniendo al indio en la bárbara esclavitud del fraile: tipo no ciertamente Las Casas, sino Nozalema. Y cuando, como en Cuba, la insurrección se repite amenazadora, invencible casi, como pactamos en Zanjón, pactamos también en Biacabactó, é igual que en la gran Antilla, pasamos sobre nuestra palabra de honor y asesinamos a Rizal, al mejor gestor que pudo tener una paz honrada, leal y progresiva. Aquí ni siquiera es la salvación del régimen el motivo de tan torpe conducta, sino la salvación de un alma que á sí misma se estima en más que siete ó ocho millones de ellas.

Preciso es que el pueblo español recuerde siempre tan graves culpas. Cualquier intento regenerador exige el requisito previo de que se haya cumplido la justicia. Sistema y hombres, los actuales han demostrado su incapacidad para la enmienda. Y los mitines verificados ayer en toda España significan, ante todo, eso: el recuerdo de la catástrofe, la necesidad del juicio nacional que la Asamblea de Zaragoza tuvo el triste privilegio de aplazar indefinidamente, por su indiferencia respecto á la forma de gobierno.

A parte la protesta contra el traidor Nozalema y contra la invasión fraileña, que nos amenaza, el clamor de ayer es la comezón

REUS.—Viernes 15 de Enero de 1904.

El señor Gómez es el editor de *El Pueblo*.
A. AGUILERA Y ARONA.

CRÓNICAS MUNICIPALES

I.
Con el ánimo sereno y el espíritu justo, me propongo inaugurar esta sección, dedicada á seguir la marcha administrativa de nuestra Corporación municipal y huyendo de personalismos, siempre odiosos, y de prejuicios políticos apartados de la imparcialidad, tomo la pluma y el cargo de historiador y comentarista.

Inició sus actos el nuevo Ayuntamiento de Reus dando el hermoso espectáculo de ofrecer al público una muestra de la armonía que debe de reinar entre la presidencia y los presidentes, el Alcalde y los concejales. En este ejemplo veo la garantía de que los futuros debates serán pacíficos y, siendo así, no se repetirá la vergonzosa escena de una serie de sesiones en que brille por su ausencia el Presidente de R. O. tan divorciado de sus compañeros como suelen estarlo, en nuestro país, los gobernantes, de los pueblos que les confían, ó toleran, la administración de sus intereses.

Otro acto de relativa importancia ha sido la celebración de sesiones de primera convocatoria, sin aguardar á la segunda que podría tardar de remisos ó perezosos á los concejales, lo cual fuera un contraste sangriento frente á la actividad desplegada en el periodo electoral. Bueno es dar prueba de diligencia en la gestión de los asuntos comunales y bien merece un aplauso el Ayuntamiento que no aplaza la resolución del despacho ordinario para sacarlo aprobado tarde y con daño por «sea cual fuere el número» de concurrentes.

Ya hemos ganado dos ventajas: la armonía y la puntualidad.

No puedo aplaudir del propio modo la solución que ha tenido el asunto de las medallas. Creo, y es opinión particular mía, que una vez cesa el concejal en el desempeño de su cargo está en el deber de efectuar la devolución de las insignias del mismo. Entra, esto, hasta en los rudimentos de educación elemental. La medalla es un distintivo de la categoría, no de la persona. Ha de llevar, en mi concepto, la inscripción referente al cargo, no el nombre de quien lo desempeña. Aquel es permanente, este variable.

Sea cual fuere el valor intrínseco material de dicha insignia, siempre resultará inferior á su valor moral. Y no puede representar recompensa alguna á servicios prestados, porque, para ello, basta y sobra la reelección popular de los ciudadanos que mejor hayan cumplido su deber.

En este asunto, uno mi voz—pues carezco de voto—á la de los cinco señores concejales—sea quienes fueren—que opinaron contra el parecer de los demás compañeros suyos.

Los señores ex-ediles que no quieran devolver las medallas, que hoy no deben ni pueden usar so pena de usurpación de cargo, serán seguramente muy pocos. Quizás el público deseará conocer sus nombres, y no estaría por demás satisfacer tan inocente curiosidad.

Número 14.

Otro asunto, que merecería general aplauso, es el de la supresión de los canallones. En esto, Reus, se halla lamentablemente atrasada. Se me dirá que hay muchos obstáculos tradicionales para emprender tamaña mejora. Pero no podría suprimirse lentamente, como en las construcciones nuevas, en las restantes, ese cañón hidráulico, amenaza perenne de duchas contra el transeúnte? Ya se que no votarán conmigo los valedores de paraguas.

Por hoy pongo punto final á estas líneas, deseando ver pronto aprobadas e impresas las Ordenanzas Municipales.

Pero no me despido de estos amables lectores sin hacer, antes, constar que no tengo el gusto de conocer, siquiera de vista, al señor Alcalde, ni á la mayoría de los concejales que componen nuestro Ayuntamiento.

P. PIRO.

Partido que se deshace

El partido conservador en provincias se va deshaciendo poco a poco.

La intrusión de varios advenedizos ha roto por completo los lazos de unión, que, no hace mucho tiempo conservaban fuertemente unidas todas las fuerzas conservadoras que en otra ocasión, acandillara el inolvidable Cánovas.

El lamentable desconcierto que deshace á la mayoría parlamentaria es más que suficiente para concluir con la existencia del partido más vigoroso.

Este desconcierto se observa de un modo más claro en las fuerzas conservadoras de provincias.

Todos los días leemos en la prensa de provincias que muchos comités conservadores se separan del partido para ingresar en el liberal democrático ó en el republicano.

De cómo están las fuerzas conservadoras en el distrito de Alcalá-Chinchón, nos da cuenta el *Eco-Complutense* en estas palabras:

«Nos consta de un modo cierto que los elementos conservadores de un pueblo importante de este distrito, disgustados por la preferencia y persecución de que están siendo objeto por quienes se dicen amigos de Maury, están decididos a separarse del partido, habiéndose así participado á don Francisco Huerta, el que hace gestiones para que desistan de sus propósitos, a cuyo fin fué al pueblo de referencia.

Caso de no alcanzar lo que con gran interés pide el señor Huerta de sus amigos políticos, la mayoría de ellos ingresarán en el partido liberal democrático y otros en el republicano.

Sensible es que, por culpa de los más obligados con el partido conservador, sufra este tales desprendimientos políticos.

Lo mismo se encuentra en toda España.

EN EL BRINCO.

El último domingo tuvo efecto en esta simpática sociedad una velada teatral en honor de su presidente don Ramón Magriñá.

Dió comienzo tan amena fiesta con una sinfonía ejecutada al violín de una prima magistral por la joven y bella señorita doña Mercedes Salas, siendo acompañada al piano por don Ramón Magriñá.

Ejecutóse luego la representación del juguete cómico «Ditxós ball de máscaras» en cuyo desempeño tomaron parte las señoritas Sanz y Castilla y los señores López, Barba, Gassol, Llonch y Rossell.

Al terminar la obra fueron esparcidas por el salón, hojas impresas que contenían versos dedicados al Presidente de «El Brinco».

Fué cantada acto seguido con gran afición y gusto, por la señorita Sanz, la romanza de «El Cabo Primero».

El cuarteto de guitarras y bandurrias titulado «El Diapasón» ejecutó varias piezas de su repertorio, viéndose obligados a repetir varias de ellas para acallar los aplausos de la distinguida concurrencia que llenaba el elegante salón de actos.

A continuación don Jaime Masip dió lectura a un trabajo en prosa en el cual ensalzaba cual se merecen los dotes que adornan a dicho Presidente.

Cantó después la señorita Mercedes Salas, acompañada también al piano, el aria de «Los dineros del Sacristán» siendo ovacionada y llamado al mismo tiempo el Sr. Magriñá al palco escénico; donde recibió una verdadera manifestación de simpatía por parte de todos los socios en general que le ofrecieron como prueba de agradecimiento y amistad, infinitad de valiosos regalos.

Fué puesta en escena, en segundo lugar, la bonita zarzuela «El Barquillero», tomando parte en su desempeño la simpática niña Mercedes Salas, las señoritas Sanz y Castilla y los señores López, Sugrañes, Barba, Llonch y el coro de lindas polillas que hace ya tiempo viene cantando con éxito en aquella sociedad.

Enviamos nuestra enhorabuena al señor Magriñá.

ELECTRICAS

Que Maura tiene rasgos, hay que confesarlo.

A consecuencia de ciertos deseares paliacos, dimitió la cartera de Gobernación, cuando la última etapa del Gobierno de Silvela, con el propósito de no volver al ministerio sin recibir cumplida satisfacción de las ofensas que se le había inferido.

Al reventamiento de Villaverde por los republicanos, se pensó en Oriente en un hombre de empuje y de calebre que salvara la situación, y el jesuita balear fué el más viable que encontraron. Se le consultó referente al particular, y el hombre impuso entonces condiciones.

Por lo visto, en elevadas esferas, son flojos de memoria, y han vuelto a las andadas, disponiendo y dando órdenes sin contar para nadie con la huéspeda. Pero Maura ha dicho: señores que estoy yo aquí. Aguante una pero dos no paso.

Queréis imponerme a Nozaleda? Está bien; en el pecado llevaréis la penitencia.

Y con los procederes de los hijos de Loyola, se las ha arreglado de manera, al levantarse hasta las piedras contra el famoso padre, que aún que aparece él como factor del nombramiento, deja entrever, con cierta maña, que hay quien se ha impuesto.

El ruido que con este motivo se ha producido, ha llegado hasta la Corte Celestial, y le ha metido pánico. Han llamado con cierta prisa a don Antonio II para que busque una fórmula que cure el mal, y entonces el hombre se ha aprovechado.

Ha dicho, con todos sus bemoles, que era preciso que la influencia de determinadas personas, en los asuntos de Estado, había de cesar.

Ha añadido también, que siendo el clima de la Villa del Oso y del Madroño muy crudo, se hacía necesario el viaje de cierta madre a otros climas más en consonancia con su edad.

Añadiendo que, aunque la separación sería dolorosa, la salud del Estado así lo exigía.

Se dice que la escena que con tal motivo se

desarrolló, fué de lo más patético que desease pueda. Hubo lágrimas, abrazos, súplicas y no sé cuántas zarandajas más. Pero Don Antonio impertérito sin que nada le conmoviera.

Resultado de todo ello: En una casa muy grande, desde ayer hay grandes preparativos y mucho tragar de empaquetamiento de ropas, para que cierta dama muy elevada y hasta cierto punto muy distinguida, emprenda un viaje al extranjero, que durará algunos meses.

Buen viaje y que sea largo.

**
El señor Canalejas ha estado en Palacio. La conferencia que con dicho motivo ha efectuado con el Rey, ha sido larga y afectuosa: don José salió todo orondo de la habitación real.

A medida que don José va dejando de ser él el joven, nos va resultando rana y sin pizca de formalidad.

Hubo tiempo en que, haciéndose cargo el señor Canalejas del importante papel que en la política patria puede desempeñar, se puso en contacto con la opinión pública, elevando su personalidad hasta los bordes de la república. Y aún que ello le separaba algo del poder, se acercaba al pueblo. Pero, por lo visto, a don José no le satisface. Sueña con gefatura, quiere alcanzar una y a este fin, lo supedita todo; incluso su historia y consecuencia. Con su pan se lo coma.

Desengaños no han de faltarle. En Palacio, le recibirán con sonrisita benévola, siempre que les sea útil en algo, y si las corrientes de conciliación que se han iniciado entre Moret y Montero se acentúan, y el reingreso del primero al partido demócrata (sic) es un hecho echarán a don José de patitas a la calle, sin que le sirvan de nada todos estos equilibrios postumos.

Ciertas notas agudas de don José, en Oriente no las olvidarán jamás, y únicamente de él echarán mano cuando otro remedio no haya.

Y lo que es por ahora, están verdes.

Uno de los sobrinos del tío, don Luis Silvela, tiene un lance pendiente con un tal Jiménez Ramírez.

Lástima que la sangre no llegará al río, porque se pondrán por medio buenas personas.

Sería conveniente que a toda esta casta de sobrinitos tan lenguarcas les estropearan el físico, para apagarles los humos. ¡Porque cuidado si se han crecido!

Y para lo que sirven! Son todos juntos de la familia de las cucurbitáceas, trepadoras de las que dan por fruto calabazas y tanto como chillan!

Si les zurran la badana, puede que se caigan, y todo esto saldrá ganando.

* * * Una frase de Romero Robledo:
.....Respecto de lo que ocurrirá en las Cortes, ha dicho el señor Romero Robledo que él, como empresario del Congreso, ignora qué clase de couplets se cantarán allí.

Hombre, ¡empresario! No tanto. Clown bueno.

Si tendrá pretensiones el ex-pollo!

Qué cosa es ser viejo...

Dice La Correspondencia de España que el señor Maura deseaba plantear hoy mismo la crisis, pero que, después de hablar con el señor Silvela en la cacería de ayer, ha determinado aplazarla para caer en el Congreso más gallardamente.

¡Olé por el gallardo! ¡Lástima! que no se llame Pepe! Résultaría un verdadero pendant con el de la zarzuela del género chico, porque el en política pertenece a este género.

La Epoca, luego de hacerse eco de las declaraciones del señor Montero Ríos y del marqués de la Vega de Armijo, publicadas por El Liberal, dice: «Lícito ha de ser el expresar la sorpresa que ha de producir el ver que hombres como el señor Montero Ríos y el marqués de la Vega

de Armijo, que han pasado por el poder tantas veces, no se hayan enterado hasta ahora de que la presencia de los frailes en Filipinas era contraria a los intereses españoles.»

No está mal la estocada, dada por un viejo como La Epoca.

Nosotros estamos de acuerdo con ellos.

Però nuestros políticos restauradores son así. Creen que, porque ellos han perdido la vergüenza, los otros han perdido la memoria. La anciana Epoca se ha encargado de demostrarles lo equivocados que andan.

**
Comunica el telégrafo:

«Han llegado esta mañana a Madrid los estudiantes que han estado en París.

Vienen satisfechos de la cariñosa acogida que allí han tenido, y aseguran que hay en París, en general, y entre los estudiantes especialmente, tal espíritu de simpatía al Rey y a España, que cuando allí vaya S. M. don Alfonso XIII obtendrá el más entusiasta recibimiento.

La comisión ejecutiva desea ver mañana a S. M. el Rey para darle las gracias por sus cuantiosos auxilios.

Los valencianos regresarán a la ciudad del Turia con el propósito de fundar una sociedad de carácter escolar que se llamará «Juventud Monárquica».

Estos estudiantes para verificar el referido viaje, recibieron dos subvenciones del Rey; una de 1000 pesetas y otra de 3000.

Estomagos agradecidos. Puede dispensárselos esta portuguesada.

NOM-To-KIS.

Sección Oficial

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE REUS

Aprobada por el Excmo. Ayuntamiento de mi Presidencia, en Consistorio de 13 del actual, la distribución en secciones de los contribuyentes de esta ciudad para proceder al Sorteo de los vocales de la Junta Municipal para el año 1904, queda expuesto al público por espacio de 8 días en la Secretaría Municipal, en conformidad al artículo 67 de la Ley, para las reclamaciones que puedan presentarse.

Reus 14 Enero 1904.—El Alcalde, Gerónimo Marín.

REGISTRO CIVIL del día 14 de Enero de 1904

NACIMIENTOS

Carmen Abelló Juanpere.—Teresa Ramón Garriga.—Magdalena Andreu Fortuny.

MATRIMONIOS

Gabriel Anguera con María Balsells.

DEPUNCIÓNES

Salvador Moragas Miró, 8 meses, Santa Teresa 4.

CRONICA

En el expreso de Barcelona llegó anoche a esta ciudad nuestro estimado amigo diputado a Cortes por Barcelona don Jaime Ángles.

En los andenes de la estación, acudieron a recibirlle buen número de amigos y correligionarios.

El señor Ángles dará probablemente mañana por la noche una conferencia en el Centro Republicano, sobre el tema «Cooperativas de consumo».

Según hemos oido, los empleados de ferrocarriles residentes en Reus, con la cooperación de distinguidos aficionados de la localidad, piensan dar una función en el teatro Fortuny a beneficio de la «Asociación General de Empleados y Obreros de los ferrocarriles de España». El fin que se propone la citada «Asociación» es el socorro de las viudas y huérfanos de los agentes ferroviarios y la con-

cesión de pensiones a estos agentes cuando por sus muchos años de trabajo no puedan prestar servicio en las condiciones que requiere tan improbo cometido.

En el caso de que se lleve a efecto esta función benéfica en la que según parece tomarán parte la sección teatral de la sociedad «El Brinco» y la coral «El Eco Republicano», estamos seguros de que el vecindario de Reus, como siempre humanitario, responderá a tan simpática idea.

El próximo domingo dia 17 del actual, tendrá lugar en el «Círculo Republicano» una importante velada político-literario-musical, organizada, por la «Juventud Republicana» de esta ciudad y «Comisión de fiestas» de dicho Círculo en la que tomarán parte valiosos elementos.

Oportunamente publicaremos el programa de la fiesta.

El día se mostró ayer indeciso entre tendencias al viento e inclinación a lluvia, conforme indicaba la rojiza puesta de sol de la tarde anterior. La temperatura continúa benigna y por ahora hace presagiar un invierno templado en nuestra región.

Para el próximo domingo se anuncia en la sociedad «La Palma», la representación de «La Chicanera», «Los demonios en el cuerpo» y «Anda valiente».

La guardia civil de Ulldecona ha detenido a un sujeto de nacionalidad francesa llamado Andrés Sisom Seignen, de 21 años de edad y vecino de Barcelona, el cual se hallaba reclamado por el juez de instrucción de Tortosa en causa criminal por robo.

Dicen de Pallaresos que la helada de la noche del domingo agotó por completo el tierno fruto de los algarrobos de algunas partidas de aquel término municipal.

Dicen de Tortosa que reina en aquella ciudad una verdadera epidemia de sarampión y llaman sobre ella la atención de las autoridades locales y provinciales.

En Guadarrama, por el sitio denominado el Alto del León, pasaba hace tres días un carro cargado de vino, cuando de pronto empezó a nevar.

La nevada era tan copiosa que el carretero se vió obligado a desenganchar las mulas y retirarse al pueblo, dejando abandonado el carro, que bien pronto fué cubierto completamente por la nieve.

Ahora, todos los carros que pasan por el indicado sitio, lo hacen por encima del que está enterrado.

Mucha gente de Guadarrama ha acudido al sitio donde está el carro.

¿Qué rico estará el vino completamente trapeado!

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales procedentes de los ejércitos de Ultramar que prestaron sus servicios en las últimas campañas coloniales y hubieran de ser ajustados por las habilitaciones de incidencias de expectantes a embarco de los distritos militares de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, remitan a las mismas los datos siguientes:

Primero. Punto y fecha de su embarque y su regreso de Ultramar.

Segundo. Fecha de las Reales órdenes de concesión de pagas de navegación, cruceros y empleos que den lugar a reclamación de diferencias de sueldo, con expresión del número de los Diarios Oficiales del Ministerio de la Guerra en que se hubieran publicado ó se publicarán.

Tercero. Remitirán también un certificado expedido por el cuerpo ó clase en que fueron alta a su llegada a la Península, en el que conste que no percibieron devengo alguno en

los dos meses siguientes á su salida de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, ó la cantidad líquida exacta percibida y si fué ó no reintegrada la suma satisfecha.

Cuarto. Los jefes y oficiales que hubieran pasado la revista hallándose embarcados, remitirán el justificante de revista pasada á bordo, ó declaración jurada en su defecto, de no haber cobrado los devengos correspondientes, caso de que el sueldo de dicha revista haya de servir para compensar una de las pagas de navegación teniendo en cuenta la fecha del embarque.

Según nota que se nos ha facilitado el señor Administrador de Consumos, el total de lo recaudado ayer por Consumos, asciende á Pesetas 940'91.

El supremo remedio, no para todas las enfermedades, pero sí para las enfermedades del estómago, hígado y especialmente el estreñimiento, son las Pildoras de Vida del Dr. Ross.

PAPEL DE FUMAR, MARCA El Negrito.

EN VENTA

Lo está un Café, que cuenta con muy buena y antigua clientela, situado en punto muy céntrico de esta ciudad. Condiciones ventajosas.

Informarán en esta Imprenta.

APRENDÍZ

Se necesita en la imprenta de este diario,

OSTRAS Desde hoy en adelante en el Café de París se expendrán ostras frescas de Arcachón á peseta la docena.

Sección Comercial

BOLSIN DE REUS

Calle Monterols, 27

Cotización en Barcelona á las 16 del 14 de Enero de 1903.

Interior 76'98.—Amortizable 97'30.—Orenses 32'25.—Nortes 53'60.—Alicantes 90'70.—Colonial 62'75.—Obligaciones 5 010 Almansa 102'12.—Obligaciones 2 114 010 Francias 58'42.—Obligaciones 3 010 Orenses 53'87.

Madrid.—Interior 77'05.

Giros.—París 37'00.—Londres 34'50.

Telegrama de París.—Renta Exterior 00'00.—Id. Portugal 00'00.—Río Tinto 00'00.—Nortes 000'.—Alicantes 000'.

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Compra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa. Descuento de cupones, compra de monedas de oro de todos los países.

F. CABRÉ GONZÁLEZ

Santa Ana, 19.-REUS

Últimas cotizaciones según telegramas, de J. Marnans Rof e Hijos, de BARCELONA

Día 13 de Enero de 1903.—A las 16.

Interior 4 010 76'97.—Amortizable 5 010 97'30.—Colonial 62'75.—Nortes 53'55.—Alicantes 90'70.—Orenses 32'25.—Obligaciones Francia 2 114 00'00.—Obligaciones Almansa 5 010 00'00.

Barcelona.—Francos 37'00.—Libras 34'50.—Madrid.—Interior 77'05.—Francos 36'80.—París.—Exterior 86'75.—Nortes 185'—.—Alicantes 313'—.

Ordenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París.—Compra y venta al contado de toda clase de valores.—Descuento de cupones.—Compra de monedas de oro y billetes de todos los países.—Giros sobre Barcelona, Madrid y París.

CAMBIOS CORRIENTES dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Dinero.—Londres 90 dif 33'95.

" " vista 34'50.

" Paris vista 36'90.

OPERACIONES

665 Gas Reusense.—550 Industrial Harinera.—730'00 Banco de Reus.—80 Manufacturera de Algodón.—27'50 Compañía Reusense de Tranvías.—325 Compañía Reusense de Tranvías privilegiadas 5 p 010.

TELEGRAMAS

Madrid, 14

Terrible catástrofe

Un despacho de Cangas de Onís, dice que en Puebla de Magales ha ocurrido una terrible catástrofe.

Varios obreros que regresaban de las obras del ferrocarril de Santander se embarcaron para pasar el río Celva.

La barca que había de conducirlos tiene, á lo sumo capacidad para 8 ó 10 personas.

Como los mozos que querían embarcar eran diez y ocho, se dispusieron hacer el viaje en dos grupos.

El barquero deseosa de hacer solo un viaje, les dió seguridades de que podían hacerlo todo juntos, y ante esa afirmación, los diez y ocho mozos se embarcaron.

Al principio la barca comenzó á deslizarse suavemente, pero la fuerte corriente la hizo apartarse de su natural camino y echarse abajo.

La barca, al poco rato, comenzó á zozobrar y los mozos, ante el temor de un tumbado, se agitaron tanto, que la hicieron volcar, cayendo todos al agua.

La mayoría no sabían nadar y fueron arrastrados por la corriente.

Algunos lograron sostenerse á flote y ganar la orilla.

De los diez y ocho mozos sólo nueve se salvaron.

Otros siete perecieron ahogados, apareciendo sus cuerpos á poca distancia del lugar en que ocurrió el suceso.

De los restantes se ignora el paradero.

Naufragio

Madrid, 14.

Telegrafian de la Coruña que ha naufragado el vapor inglés «Hernre», á la altura del Cabo Velleno.

Perecieron ahogados siete de sus tripulantes.

Se supone que el naufragio fué debido á la gran cerrazón que había en la costa;

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA ESPERANZA

Capital Social 5.000.000 de pesetas

DELEGADOS PARA REUS Y SU PARTIDO: SRES. MASSÓ Y FERRANDO, CALLE VILÁ NÚM. 10

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
explosiones del gas, de las calderas de vapor y efectos del rayo y la electricidad.

DOMICILIADA EN BARCELONA, RAMBLA DE CATALUÑA, 52

DELEGADO PARA TARRAGONA Y SU PROVINCIA: D. EMILIO BESSA

Extenso surtido en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

Composturas de toda clase de relojes.

Se colocan y componen relojes de torre.

RELOJERÍA Y ÓPTICA

***** D E *****

J U A N A M I E L

ARRABAL DE SANTA ANA.-REUS

Lentes de acero niquelado, dorado, metalblanco, plata plaqué oro y oro de todos los sistemas y en toda clase de cristales.

Impertinentes y gemelos de teatro, campaña y marina.

Composturas de todas clases.

CONFITES CARPA

Lo acreditan los innumerables certificados de toda la clase médica y de particulares, que con frecuencia recibe el autor.

Única especialidad que para combatir tan molesto síntoma ha obtenido MEDALLA DE ORO Y DIPLOMA DE HONOR en varias Exposiciones

2 pesetas frasco en la Farmacia Carpa. ✽ Plaza de Prim, número 1 y Arrabal de Santa Ana, número 2.

NO MAS DOLOR DE MUELAS

Dentrífico Soronellas

Con su empleo desaparece instantáneamente el dolor por fuerte y crónico que sea, probadlo y os convenceréis.

Se vende en casa Magín Soronellas, dentista y callista, calle Mayor, núm. 12, Peluquería. REUS.

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

MANUEL CASTAÑERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 PESETAS DE GARANTÍA EN FINCAS

20 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y substituciones ha hecho en toda España y la que más garantía posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento.

Verifica toda clase de contratación-rendición del servicio de las armas, antes de verificar los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 1^a, 2^a, 3^a, 4^a, 5^a y 6^a, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904 de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Ávila, Murcia, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones dirigirse al Representante

DON ANTONINO LLURBA; SINGLÉS, 18, 2.^o - REUS

GABINETE MÉDICO-QUIRÚRGICO

LABORATORIO QUÍMICO BIOLÓGICO

M R I U S

Especialista en las enfermedades de la matriz

SUERO WINKER

Para la curación rápida, radical, sin molestias ni peligros de la Clorosis, Anemia, Cloro-Anemia (jóvenes opiladas) debilidad general, Agotamiento por hemorragia de la matriz, por vomito de sangre, por heridas, fiebres, etc.

BASTAN 20 á 30 inyecciones para la completa curación.

A LAS JÓVENES POBRES GRATIS, de 6 á 7 de la tarde.

SUERO SUHIRLEY

De resultados sorprendentes en la neurastenia (primeros períodos) dolores nerviosos, vejez prematura, impotencia; en el histerismo y en las fobias según la cronicidad.

En toda enfermedad nerviosa considerada hoy incurable, se logra cuando menos notable mejoría.

De ambos sueros la exclusiva en toda la Provincia.

Inyección Fournier

Para la curación sin dolor en 8 días de la hemorragia aguda (purgaciones) y en 30 días de la crónica (gota militar).

La exclusiva en toda la Provincia.

REUS - Misericordia, 7 - 2.^o - Consulta de 10 á 1 y de 3 á 7

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: en cajas, reja, matrices, punto vainica etc. ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

TODOS LOS MODELOS

A PESETAS 2'50 SEMANALES

PÍDASE EL CÁTALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

EL DR. J. JORDÁN DENTISTA

tiene el honor de ofrecer a sus numerosos clientes y al público en general el «Gabinete Estomatológico» que con arreglo a los adelantos de la Odontología moderna ha establecido en **BARCELONA, PASEO DE GRACIA N.º 4, 1.** (esquina Caspe) junto a los teatros «Tívoli» y «Novedades» y participarles a la par que **OPERA TODOS LOS LUNES** en REUS en su antigua clínica dental

PLAZA PRIM NÚM. 2 PRINCIPAL de mañana a 5 tarde

PEDRO BANÚS

Médico-Cirujano

DENTISTA

Practica todas las operaciones de la boca: avulsiones, ablaciones, resecciones, etc.

DENTADURAS de todos los sistemas. Palares artificiales y contenciosos para las fracturas de la mandíbula.

PLAZA DEL CASTILLO NÚM. 1, 01.º - REUS

GABINETE DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

de Eduardo Tello Amador

Discípulo de los eminentes oculistas Ríos de Zaragoza

y Barraquer de Barcelona

Se practican toda clase de operaciones y reconocimientos de los ojos.
Arribal alto de Jesús, 36, 2.º - REUS. Horas de consulta: de 10 a 1 por la mañana y de 3 a 5 por la tarde.

CENTRO BARCELONES - QUINQUAS

Unica asociación en España que ha redimido a sus asociados de la última quinta por 150 duros.

Se admiten suscripciones para el próximo sorteo al precio de 750 pesetas que podrán depositarse en casas de Banca ó de Comercio.

Para prospectos y suscripciones al Delegado general de los partidos de Reus, Gandesa y Falset,

Don ENRIQUE TORTAJADA, Doctor Rovert, 6, 2.º - REUS

AGENCIA DE TRANSPORTES Y A CARREOS

ARGILAGA Y COMPAÑÍA

CALLE CANTERERS (HOSTALETS) NÚM. 1 - REUS

Expediciones directas y de domicilio a domicilio para todos los puntos de España y Extranjero.

CORRESPONDENCIAS EN LOS PRINCIPALES PUNTOS

REPRESENTACIONES, TRANSITOS, Y CONSIGNACIONES

IMPORTANTÍSIMO
R. PERPINÁ, Calle Mayor, 24, principal - REUS

Los de clases superiores resultan un 25 por ciento más baratos que en tiendas. Relojes de fabricación especial para la casa. Precio fijo. Ventas exclusivamente al contado.

Compañía Reusense de Tranvías

Salidas de Salou: 4'56, 11'04, 17'36 y 19'40. Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Observaciones: El viajero que no presente el billete que le da derecho a ocupar un asiento en los trenes, pagará el doble de su precio, según tarifa ordinaria. (Artículo de la Ley de Policía de ferrocarriles).

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Salou: 4'56, 11'04, 17'36 y 19'40.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.

Salidas de Reus: 4'10, 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de Sant Joan: 10, 14'47 y 18'17.

Salidas de la Closa de Mestres: 9'50, 14'30 y 18'10.